
Poch Martin, Radikální zkušenost a myšlení poetické inspirace. Tělo (bez 
orgánů) v literárním prostoru Maurice Blanchota.

Oponentský posudek na diplomovou práci, PhDr. Helena Jarošová.

„LITERÁRNÍ PROSTOR“ – Blanchotova zkušenost literární tvorby  je text 
mimořádně přínosný, co do sdělnosti a možnosti proniknutí nesnadný. Na 
diplomové práci Martina Pocha lze ocenit , jak obdivuhodně pronikavě a  přesně 
evokuje tuto Blanchotovu specifickou zkušenost. Všechny peripetie a pojmy 
jeho myšlení zvládá až s jakýmsi intuitivním souzněním, respektive plným 
porozuměním a tudíž i přesvědčivostí. Složitý obraz Blanchotovy sondy je nad 
to vyložen a podám v solidním, adekvátně podrobně strukturovaném textu. I 
otázku, kterou si diplomant zvolil k ústřednímu sledování  klade překážky, 
završení práce neusnadňuje, když, jak sám píše hodlá vyložit  tajemství 
netělesné přítomností spisovatele. 
Poch  pátrá po těle, když vše co v Blanchotově textu převažuje se v zásadě týká 
subjektivity. Krok je to odvážný už proto, že v Blanchotových úvahách je tělo 
spíše charakterizováno svou nepřítomností. Pátrání je složité, dobrodružné a 
čtenář- posuzovatel výsledného textu má intenzivní pocit, že to autora baví. To 
je u diplomových prací jev řídce se vyskytující. 

Hledání povahy tělesnosti či  jenom přítomnosti těla v Blanchotově zkušenosti 
psaní je oprávněné. Již řeč nebo ticho, jsou kvality svou podstatou tělesné, tělem 
podmíněné a k tělesnosti tohoto druhu by patřil i historický odkaz na orální 
povahu starověké poezie . Tělesný rozměr psaní pak může být objasněním 
mnoha experimentálních přístupů k poetické tvorbě, jak se praktikuje od 
dadaismu až po současnost. Rozvinout tedy tuto otázku , pokračovat v jejím 
rozšíření a prohloubení, byť by to bylo v jiném Pochově příspěvku, lze  jenom 
doporučit. 

Přesto bychom chtěli namítnout, že spíše než exkurzy do Deleuze/Guattariho 
přístupů, jakkoliv nejsou v diplomové práci Martina Pocha nemístné, nebo 
naopak příliš tělesný  (byť svůdný) příklad Kafkův, by hledání povahy a míry 
tělesnosti v myšlení Blanchotově vyžadovalo vykročení směrem k obecným 
otázkám těla a tělesnosti. Zdá se nám, že nakonec všechny položené dílčí otázky 
a pojmy související s tělem a tělesností -  sama řeč, nitro, tělo bez nitra, tělo bez 
útrob si říkají o to být vztaženy přinejmenším k fenomenologickému pojetí těla.  
O jistou prověrku si říká  pojem  „těla bez orgánů“, minimálně uchopením a 
definováním „těla s orgány“ , ač jistě nemáme na mysli tělo lékařské. V tomto 
propojení by se také celá problematika snadněji chápala a mohla by, o tom není 
pochyb i obohatit obecné poznatky o těle a tělesnosti, neboť, jak  píše Foucault, 



„ tělo ve své hmotnosti, tělesnosti může být produktem vlastních fantasmat.“ 
(Foucault, Le corps utopique,Lignes, Paris 2009, str. 17). 
Jen poznámkou chceme naznačit, že v přítomnosti/nepřítomnosti těla v procesu 
psaní se možná setkáváme s běžným poznatkem, že nic tak snadno neopomíjíme 
či dokonce rovnou naopak, co vždy tak snadno zapomínáme, je  právě tělo, jímž 
tak samozřejmě jsme.

Vůči diplomové práci, tak  jak byla předložena žádné vážné výhrady nemám , 
považuji ji za velmi kvalitní a přínosnou a navrhuji hodnocení na výbornou. 

PhDr. Helena Jarošová




